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Aufgabe 1

Es seien a,b € R mit a > 0, b > 0. Zeigen Sie: %—i— > 2.

Q| o~

Aufgabe 2
Sei M eine nichtleere Teilmenge von R, und sei S € R.

a) Wann heifit S Supremum von M7

_b) Zeigen Sie: S ist genau dann Supremum von M, wenn S obere Schranke von

M ist und zu jedem c € R, € > 0 ein ¢ € M mit ¢ > S — ¢ existiert.

Aufgabe 3

a) Sei (a,)nen eine reelle Folge, und sei a € R. Formulieren Sie das €-ng-Kriterium
fiir die Konvergenz von (an)nen gegen a. .

b) Beweisen Sie folgenden Satz des Kurstextes: Sind (an)nen und (b,)nen konver-
gente reelle Folgen, so konvergiert auch die Folge (a, 4 b, )nen, und és gilt

lim (a, + b,) = lim a, + lim b,.
n—oo ‘ n—00 n—co

Aufgabe 4
Untersuchen Sie die folgenden Reihen auf Konvergenz:

“3n?+6n+1
a) Z —

n=1

o0 27’1.
b) Y .

n=1
Aufgabe 5

a) Seien « € D C R und f: D — R eine Funktion. Formulieren Sie das ¢-4-
Kriterium fiir die Stetigkeit von f in a.
b) Sei g:[0,1] = R beschrankt. Zeigen Sie, da f:[0,1] = R mit

f(x):=g(z) -sinz fir alle z € [0,1]
in a = 0 stetig ist.

Aufgabe 6

a) Formulieren Sie den 1. Mittelwertsatz der Differentialrechnung.

b) Sei I C R ein offenes Intervall. Beweisen Sie folgende Aussage des Kurstextes:
Ist f: [ — R differenzierbar in [ mit f'(z) = 0 fir alle € I, so ist f eine

konstante Funktion.
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Aufgabe 7
Untersuchen Sie, ob die folgenden Grenzwerte existieren, und berechnen Sie sie

gegebenenfalls:

a) lim

. sinhx — =z
b) alcl—rfcl) coshz —1°
Aufgabe 8
Sei D CR, D#0, sei (f,) eine Folge in Abb(D,R), und sei f € Abb(D,R).
a) Formulieren Sie das ¢-no-Kriterium fir gleichméBige Konvergenz (Konvergenz
im Sinne der Norm) von (f,) gegen f.
b) Sei (a,) eine Nullfolge in R, fiir alle n € N und alle x € D gelte

|fn(z) = f(2)] < ap.

Zeigen Sie, da} (f,) gleichmafig gegen f konvergiert.

Aufgabe 9
a) Definieren Sie den Begriff des Konvergenzradius einer Potenzreihe Y a,(z —a)®
n=0
(an.a € R).
b) Bestimmen Sie jeweils alle € R, in denen die folgenden Potenzreihen konver-
gieren:
G Y= ) Y (e -2y
n=1 ;72 n=0 o
Aufgabe 10

a) Wie ist die Exponentialfunktion exp: R — R definiert?

Begriinden Sie bei Threr Antwort, warum exp auf ganz R definiert werden kann.
b) Beweisen Sie: exp’ = exp.

c) Beweisen Sie die Funktionalgleichung exp(z) - exp(—z) =1 fiir alle € R.

(Alle Aussagen stehen im Kurs, sie sollen hier nochmal bewiesen werden.)

Aufgabe 11

Berechnen Sie die folgenden Integrale:

kid

a) /;1? cosrdr.
0 o

0|

b
b) /e"”ldm fiir a,b€ R mit =1 <a <b.
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f: I =R, z— f(z)| Definitionsintervall(e) / Stammfunktion
mit f(z) = F:I—=R mit F(z):=
 (n €N R L
| n+1
1
™ (€N, n>2)|]—-o0c,0] ]0,00] T 1$-n+1
! 10, oo log z (= log |z])
1 ] — o0,0] log(—z) (= log |z|)
) .

e R —1 atl
* (a €R, as# —1)]]0,00] P

! . R arctan x
1+ a2

1
_— -~ 1,1 arcsin
Niprs =11
e (= expr) R ‘ <

1

a* (= ezloga) R ] a®

mit a > 0, a # 1 08 a
Cos x R sinz
sin R —COS T

> (=1+tan’a) [J(k—3)m,(k+ )7 (k€Z)|tanz
cos?zr
—— (=1+cot’z) |Jkn,(k+ )n| (k€ Z) —cot z
sin“
coshr = -;—(er +e ) | R sinh
sinha = %(e“’" —e) | R cosh z




